

第二届永康舜芋旅游文化节唱响 美丽经济 院士乡贤组团为 永康舜芋 吆喝

十里南溪流长,百里山川秀美,千年农耕文明,万亩林海绵延。第二届永康舜芋文化旅游节在前仓镇举行,在一片载歌载舞的欢声笑语中,广大市民享受丰收带来的快乐,农业的嘉年华、农民的欢乐节、丰收的成果展、文化的大舞台,具有前仓地方特色的一系列活动展现了新时代农村和农民的新面貌。

如今,前仓将美丽经济概念的演绎得愈加成熟,绿水青山就是金山银山的理念温暖老百姓的心田,撑鼓老百姓的钱包。舜耕特色小镇升格为省级旅游风情小镇的同时,前仓镇立足富民增收,乡村休闲旅游和生态农业发展有机融合,延长农业产业链,发展新产业、新业态、新模式。

□记者 吕高攀

现代特色高效农业 捧起 永康舜芋 品牌

今天,我们需要给叮咚买菜配送4吨舜芋,主要针对上海市内的消费者。一只蛇皮袋可以装纳50公斤,下午之前得准备好80袋,这些舜芋都是刚刚从田里挖上来的。3日一大早,永康市维哲家庭农庄有限公司配送车间内,工作人员就忙开了,一堆堆芽白个大形美的舜芋被快速分拣、包装,很快,这些舜芋将出现在上海市民的餐桌上。

芋田里,维哲农庄总经理维哲驾驶着一台刚刚投入使用的毛芋挖掘专用机械,欢快地奔驰着。李维哲介绍,以前接到几吨的大订单,心里总是发愁,特别是电商平台上的,时间紧、任务急,经常需要临时召集上百人来帮忙。现在,与金华农科院合作开发了这台毛芋挖掘专用设备,以前一名熟练工一天的工作量,只要10分钟就完成了,毛芋采摘的难题一去不复返。

维哲农庄激情劳作的景象,正是精彩、热闹的第二届永康舜芋文化旅游节的一个缩影,该节的召开,吹响了永康舜芋丰收的号角。以节日为载体,舜芋搭台,经济唱戏,文化助兴,促进农旅融合,助推乡村振兴,前仓镇的舜耕特色文化给十一国庆增添了一道亮丽的风采。

近几年来,作为美丽经济理念的践行者,前仓镇立足绿色环保、现代科技发展方向,走出了一条精品、高效、生态、特色的农业发展之路,舜芋、舜提、历山灵芝,前仓镇的农业优势不断积聚;大陈、盘龙谷、虎踞峡,旅游带资源持续开发,农业与旅游结合为禀赋资源的利用开创了一条崭新的道路,成为农民发家致富的真正法宝。

举办舜芋文化旅游节、申报舜芋国家地理标志认证,不遗余力地推动旅游产业与生态农业相互融合,前仓镇以旅游经济带动农业经济的发展,逐步实现农业发展的规模化、品牌化、效益化。去年,前仓镇累计接待游客200万人次,旅游收入3000万元,带动周边农副产品收入4500万元。在大陈、荆州、历山等吸引众多游客慕名前来打卡的网红村,永康舜芋成了大家的抢手货。



专家团、市领导走访科学大户



舜芋挖掘比赛现场



第二届永康舜芋文化旅游节开幕现场

品质品牌研讨加快 永康舜芋 茁壮成长

本届永康舜芋文化旅游节上,前仓镇党委、政府同时推出了多台重头戏,助推永康舜芋品质提升、品牌发展,与杭州市宋元文化艺术策划有限公司签署诗画浙江·百县千碗·前仓风味战略合作框架协议,邀请国家千人计划人才专家、知名乡贤、业内大咖同聚一堂,真正将优质的旅游资源引进来,将永康舜芋推出去。



陈永泉

陈永泉(江南大学医学院院长,国家千人计划人才专家):一直以来,芋艿都是人们日常生活中重要的食物来源,味儿甘甜,营养成分丰富多样,具备非常好的健康养生作用,芋艿带有很多的木薯淀粉、矿物及维他命。其中木薯淀粉颗粒物的体积小,仅为马铃薯淀粉的十分之一,容易被人体吸收。

芋艿还生有一种粘液蛋白质,被身体消化吸收后能造成人免疫球蛋白,或称抗原血蛋白,可提升机体的抵抗能力,故中医学觉得芋艿能祛毒。同时,芋艿带有丰富的粘液皂素及多种多样营养元素,可协助机体改正营养元素欠缺造成的生理学出现异常,另外能提高胃口,促进消化,故中医学觉得芋艿可益气。



姚献平

姚献平(杭州市化工研究院党委书记、院长,俄罗斯自然科学院外籍院士):与其他地方的山芋品种相比,永康舜芋特点鲜明,芽粉红色,皮薄形美。此前品尝舜芋制作的菜肴、美食过程中,我感觉肉质细腻、口感鲜糯、回味甘香、品质独特,完全可以成为市民餐桌上的常客。

我看了一下永康舜芋营养成分的对比,其中淀粉(属于抗性淀粉范畴)含量比较高,接近20%,完全可以引入农产品深加工项目。目前,淀粉深加工成果在造纸、纺织、食品、医药等领域应用广泛。

另外,永康舜芋中所含的抗性淀粉,这种淀粉相对于其他的更能降解,在身体内消化的速度相对比较缓慢,可以控制血糖,从而增加饱腹感,降低饥饿感。这种淀粉对于糖尿病、便秘患者和意在减肥的小伙伴形成良好、健康的饮食习惯有较好的帮助。不仅如此,芋艿还是营养比较丰富的一种食物,它含有丰富的钾元素和膳食纤维,对人体十分有益。

对永康舜芋来说,抗性淀粉提取深加工项目还是比较容易实施,一旦成型,意味着永康舜芋会从普通食品升级为功能性食品,价值和价格都将成倍增长。



杨新琴

杨新琴(省农技推广中心蔬菜科科长):此前参加舜芋品质评比,我觉得永康舜芋品质相当好。申报并成为国家农产品地理标志,永康舜芋是芋艿品类里唯一一个,同时,它也被浙江省列为特色优势农产品,本身很有特点和发展潜力。

永康舜芋的种植区域生态环境良好,土层深厚,土壤有机质含量丰富。前期调研中,我发现永康舜芋不少种植户采用稻、芋轮作的模式,有效克服了连作障碍的问题,同时形成了施肥种植管理标准化机制,支撑专业化、标准化、优质化生产,保证农产品品质,稳定产业发展。

根据相关研究表明,芋艿的淀粉颗粒非常细且优质,相较玉米、土豆等农产更显优势,芋艿中含有丰富的钙、铁、镁、钾等微量元素,以及胡萝卜素、维生素c、维生素b族等,其中芋中所含的矿物质中氟的含量比较高,所以自古以来它就被人们视为重要的粮食和蔬菜。



徐宁

徐宁(中国极地科考中心船舶与飞机管理处处长):多年前开始,永康舜芋几度随科考队远赴南极,成为科考队队员们的重要菜肴之一,在极端天气下,舜芋有效解决了长时间存储和运输的难题,为队员们日常蔬菜供给提供了有效保障。经过我们的实践,永康舜芋方便长途运输,容易保质保鲜,完全可以为远距离的蔬菜供给提供不一样的选择。

之前,永康舜芋走进雪龙号,参加南极科考。厨师制作舜芋美食的方式比较单一,尽管口味很好,但是总有吃腻的时候。

第一次参加永康舜芋文化旅游节,详细了解舜芋的种植技术以及食材处理方式,尝试了舜芋的多种烹饪方法,葱油、红烧、沾糖等等,口味独特,大开眼界,深刻认识到舜芋推广要考虑不同消费者的口味,才能获得更多的市场。